



2025年8月12日 星期二  
 农历乙巳年闰六月十九 第12914号 今日四版  
 报头题字：邓小平 国内统一连续出版物号CN11-0035

# 中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



中国教育报 客户端  
 中国教育报 微信号

海南全域铺开国家平台应用试点,师生共享“数字课堂”

## 海岛智慧教育这样打造

**走进改革现场**  
**教育强国建设三年行动计划**  
**综合改革试点进行时**

本报见习记者 王柳芸 通讯员 吴永

“老师，我想试试。”“快看，色块拼接在一起了。”在海南省保亭黎族苗族自治县六甲乡中心学校三年级的数学课堂上，学生们通过指尖操作，将两个分数块拼接起来，分数加法得以直观展示。“因为缺乏教具，原来上数学课的时候，孩子们理解起来比较困难。”学校党支部书记李立新说，“国家中小学智慧教育平台开通以后，上面的动态几何工具、3D数学模型等形式极大地激发了孩子们对数学的兴趣，课堂专注度和成绩都有了明显提升。”

这样生动的教学场景和变化，是海南全面深化国家中小学智慧教育平台(以下简称国家平台)应用试点工作成效的缩影。2024年3月，教育部正式启动国家平台全域应用海南省试点工作。以此为契机，海南充分发挥试点省份“先行先试”作用，围绕“集成化、智能化、国际化”目标要求，主动作为、积极探索，大力推动全省教育数字化转型，促进基础教育扩优提质，不断满足人民群众“上好学”的愿望。

**高位推动**

**筑牢教育数字化底座**

走进保亭黎族苗族自治县加茂镇

南茂中心小学，崭新的多媒体教室里，智能黑板、投影仪等设备一应俱全。“以前上课网络卡顿，一节课要中断好几次。现在通过教育城域网建设，实现千兆光纤到校、百兆光纤到班，在线课堂流畅度大大提高。”保亭黎族苗族自治县教育局党委书记、局长王春天告诉记者。

“自2024年起，省领导定期召开教育数字化专题会议，对国家平台应用试点工作的每一个环节进行细致研讨。”海南省教育厅相关负责人告诉记者，海南将教育数字化转型视为教育改革的核心引擎，以高规格、强力度的政策“组合拳”，为国家平台试点工作保驾护航。分管省领导担任组长，教育、财政、网信、通信管理等部门协同作战，每月调度工作进展，确保政策精准落地。“我们将教育数字化工作写入部省战略合作协议，建立部省会商工作机制，将教育数字化转型纳入重点工作。”

在资金与基建方面，海南不遗余力，将中小学校智慧教育基础环境建设纳入2025年省政府民生实事工程，计划投入3.72亿元，为全省920所中小学更新多媒体教学设备。

“除了省级、县级财政投入，我们还积极筹措资金改善校园数字化环



海南省五指山市番阳中心学校利用国家平台资源开展“双师课堂”，进行科学学科教学。

境，现在即便是最偏远的乡村教学点，也能流畅接入国家平台。”王春天说。

如今，海南全省中小学的多媒体教室、信息技术设备焕然一新。

三沙市永兴学校通过深化应用国家平台齐开齐好全部学科课程，让学生们在同步课堂上与北京师范大学海口附属学校的学生同上一堂课；琼中黎族苗族自治县红毛希望小学借助国家平台组织开展“线上红色文化之旅”，让学生通过国家平台的虚拟展览，参观全国红色纪念馆；陵水黎族自治县积极开展基于国家平台的“双线交汇”教学模式探索，薄弱学校教学质量显著提升。

“我省基于国家平台开展‘双师

课堂’，累计开课10万余节，惠及近35万名学子，推动优质资源城乡共享。”海南省教育厅相关负责人说。

**资源融通**

**促进城乡教育公平**

海口市琼山区三门坡学校在国家平台试点工作推进中取得了喜人的进步。“在充分利用国家平台丰富的教学资源以及集团化办学的背景下，学校九年级学生中考平均分提高了53.37分，学生的发展更加全面。”学校党支部书记、校长潘超高兴地说。

(下转第二版)

《支持学前教育发展资金管理办法》修订印发

## 支持学前教育扩优提质 落实免保育教育费政策

新华社北京8月11日电(记者 申铖)记者11日从财政部了解到，为规范和加强支持学前教育发展资金管理，提高资金使用效益，财政部、教育部修订印发了《支持学前教育发展资金管理办法》。

所称支持学前教育发展资金，是指中央财政用于支持学前教育发展的转移支付资金。

办法明确，支持学前教育发展资金由财政部会同教育部共同管理。现阶段，支持学前教育发展资金主要用于以下方面：一是支持学前教育扩优提质；二是落实学前教育免保育教育费政策。

支持学前教育发展资金采取因素

法分配。财政部、教育部根据党中央、国务院有关决策部署和学前教育改革发展新形势等情况，适时调整完善相关分配因素、权重、计算公式等。

办法强调，地方各级财政、教育部门要按照全面实施预算绩效管理的要求，建立健全全过程预算绩效管理，按规定科学合理设定绩效目标，对照绩效目标做好绩效监控，认真组织开展绩效评价，强化评价结果应用，做好绩效信息公开，提高资金配置效率和使用效益。支持学前教育发展资金纳入预算执行常态化监督范围，各级财政部门依托预算管理一体化系统，加强日常监管。

**加快构建高校毕业生 高质量就业服务体系**

本报讯(记者 周仕敏 通讯员 杨洪元 李东鹏)

今年已获得专升本入学资格的广西工业职业技术学院2024届应用化工技术专业毕业生罗梓童这样回顾自己的成长轨迹：大一进入广西华谊能源化工有限公司实习，其间接受企业师傅的授课，大三开始岗位实习。化工车间里的所见所闻，让她即便选择专升本深造，依然坚定毕业后选择化工行业就业。“大学期间的实践经历，让我在化工企业更有优势。”罗梓童说。

这份对未来的笃定，正是学校“就业定招生”产教融合育人机制的鲜明体现。

而2024届市场营销专业毕业生朱丽文则交出另一份答卷。从安踏门店的实习生到店长，她的职业跃迁并非偶然。“学校的实习直通就业机制，让我大三就锁定了发展赛道。”朱丽文说。

目前，学校与广西玉柴机器集团有限公司等优质企业共建现代学徒制、现场工程师班63个，共建“实习—就业基地”54个，一体推进“实习—就业”联动育人，2025届学生实习就业率高达70%。

“这些就业‘蓄水池’建在每个专业厚厚的产教融合育人台账里，这是学校完善‘招生—培养—实习—就业’全链条闭环反馈机制的重要依据，也是学校招生计划的‘指挥棒’。”学校招生就业处处长杨洪元说。

多年来，学校始终将“产业决定专业，就业倒逼专业”作为办学的“指南针”，把就业情况作为招生的“晴雨表”。每年制定招生计划时，各专业的就业去向落实率、本地就业率、就业薪资等指标都是决定专业招生规模的关键因素。

今年，学校领导访企拓岗调研发现，钦州产业园化工产业未来3年每年急需化工类人才超600人，于是学校第一时间调整招生计划，2025年化工类专业增加招生300人，而建筑类专业、幼教类专业则减少招生。

“该增就增，该减就减！”学校党委书记李振秋告诉记者，招生不够30人的新增专业撤销并引导学生另外选专业，这不用通过党委会和校长办公会，招生处和二级学院就可以决定。

“就业就是决定我们招生的‘晴雨表’，专业设置紧跟产业脉搏。”李振秋介绍，2024年，学校瞄准广西纺织等产业急需，果断新增急需专业5个，撤销计算机应用技术等不适应产业需求的专业6个，全校58个专业全部建在产业链上。

此外，学校还实时靶向开发“微专业”。针对建筑、设计等产业发展放缓的情况，学校及时开设人工智能技术应用等7个微专业，帮助学生在短时间内掌握新兴技能，提升就业竞争力。

截至7月8日，广西工业职业技术学院2025届毕业生中，去向落实率达87.94%，专业对口率达73.12%，留桂率达54.76%。从课堂到职场，以就业定招生，广西工业职业技术学院用实实在在的行动，把“毕业即上岗”从口号变成现实。

广西工业职业技术学院一体推进「实习—就业」联动育人  
**五十八个专业全部建在产业链上**



**一线**

河北衡水利用假期改造升级中小学基础设施

## 校园暑期“变形记”

本报讯(记者 周洪松 通讯员 韩敏)暑假，正是学校基础设施建设的良好时机。暑期过半，在河北省衡水市，安平县南王庄镇野营幼儿园崭新的教学楼已经静待金秋迎接新同学，武邑县多所学校新铺设的塑胶操场在阳光下引人注目，阜城县多所学校改扩建食堂项目建设进程紧锣密鼓、场面如火如荼……

衡水市在年初将基础教育学校办学条件改善提升工程列为2025年20项民生实事之一。“优质的校园环境是提升教育质量的重要基础。”衡水市教育局副局长张文清认为，这不仅是硬件设施的提升，更是缩小城乡、区域、校际差距，促进教育公平的重

要一步。

根据规划，衡水市将投入6151万元，对全市15所学校的教辅用房、食堂、运动场等实施改造升级，总建筑面积达5.47万平方米。

安平县南王庄镇野营幼儿园的变迁正是衡水市改善基层办学条件、缩小城乡差距的生动写照。这所建于1976年的幼儿园，因校舍建筑时间长，基础设施陈旧，部分建筑出现难以修复的破损、水电路老化等问题。安平县筹措资金，迅速启动实施幼儿园重建工作。

当记者走进野营幼儿园，看到的是崭新的装配式教学楼、现代化的设施、安全卫生的环境，工人们

冒着酷暑，正在加紧安装室内教学设备。

“幼儿园自去年9月开工，目前主体工程已竣工验收，秋季开学即可投入使用。”安平县教育局相关负责人介绍，该项目总建筑面积4850平方米，包含一栋4层综合楼及泵房、消防水池、外网工程、教学设施等完善的配套设施。

“新建幼儿园可容纳野营村及周边村庄720名适龄幼儿，孩子们不仅入园安全便捷，还能享受到与城区同等优质的学前教育资源，让农村孩子真正实现‘在家门口上好园’的愿望。”野营幼儿园负责人李秀芬说。

来到武邑县武邑镇中学，只见

运动场上崭新的塑胶跑道环绕着绿茵球场，构成了一幅活力四射的校园图景。“学校操场改造项目总投资875万元，改造6所学校操场，改造面积41373平方米，自今年3月开工至今，所有项目已全部完工并交付使用。”武邑县教育局相关负责人介绍。

为了把民生实事办好、办实，衡水市教育局早谋划、强推进。“3月初，全市教育工作会议把这项工程列为年度重点工作，成立专班，制定翔实方案，全面推动项目落实。”衡水市教育局计划财务科科长马腾飞介绍，“推进过程中，我们挂图作战、倒排工期，每个项目都建立了台账，就是要确保资金、土地等要素保障到位，工程按时高质量完成。”

高效的推进机制确保了工程顺利推进。目前，衡水市已有10所学校项目整体完工，3所进入内外装修冲刺阶段，剩余2所正紧锣密鼓进行基础施工，所有工程确保在今年11月底前收官。

**【新闻·要闻】**

**暑期安全·大家谈：快乐暑假 安全相伴**

➤ 详见第二版

**【职教周刊】**

**探索市域产教联合体的“义乌模式”**

➤ 详见第三版